

1905 год, как известно, отозвался в Енисейской губернии такими крупными для Сибири событиями, как знаменитая «Красноярская Республика», восстание в Красноярских железнодорожных мастерских, и другие. Но, кроме этих примечательных и всем известных событий, в жизни губернии происходила и масса других, менее значительных, но тем не менее также свидетельствовавших о том, что ненависть к самодержавию охватила самые широкие слои населения. Вот один из примеров.

Минусинец Василий Васильевич Федоров, владелец типографии, выпускал в 1905 году бюллетень, называвшийся «Телеграммы Российского телеграфного агентства» — вполне добротное официальное издание, публиковавшее сообщения о внутренних событиях. Конечно, о тех, которые были «дозволены» цензурой для помещения в провинциальных изданиях.

И все же, несмотря на официальность органа и публикуемых в нем материалов, издателя и владельца типографии В. В. Федорова привлекли к уголовной ответственности.

Оказывается, В. В. Федоров не просто помещал готовый и одобренный цензурой материал, но и снаб-

В ОБХОД ЦЕНЗУРЫ

жал некоторые телеграммы своими комментариями, не предусмотренными цензурой. Вот как, например, выглядели некоторые телеграммы, помещенные в бюллетене В. В. Федорова.

«Тифлис, 28 декабря. С начала всеобщей забастовки типографские рабочие отказались набирать газеты за исключением органов социал-демократической партии... Протест издателей не имел успеха, социал-демократическая газета «Рабочий листок», «Елизаветинский вестник» и «Грузинская Схива» приостановлены одна за другой властями (это дарованная свобода печати!».

«Митава, 28 декабря. Отряд полковника Солонина, делающий *молодецкие партизанские набеги* (?) на революционные гнезда в Виндавском, Тальстовском и Гольдинченском уездах, восстанавливает в этих местах законные власти (?). Вчера в очень беспокойной Шлонской волости захвачены главные агитаторы — учителя Озолд и Грумудинь и рабочие Закис, Рейнгольд и Андерсон, последние при задержании оказали сопротивление и были убиты (это—

дарованная неприкосновенность личности)».

Все то, что подчеркнуто в тексте официальных телеграмм, и все примечания в скобках принадлежали издателю бюллетеня, который в таком же духе прокомментировал и остальные, так называемые «свободы», «дарованные» народу в манифесте 17 октября Николаем II.

Конечно, такие вольности в обращении с официальными телеграммами не миновали бдительного ока цензуры. Против В. В. Федорова было возбуждено уголовное преследование. 15 мая 1906 года выездная сессия Красноярского окружного суда, рассмотрев «Дело по обвинению Василия Васильевича Федорова за помещение в издаваемых им бюллетенях телеграмм Российского телеграфного агентства без цензурного разрешения», приговорила обвиняемого к штрафу в 12 рублей или, в случае неплаты штрафа, к двум дням тюремного заключения.

Надо сказать, что по тем свирепым временам приговор, по сравнению с составом преступления, оказался весьма мягким. Очевидно, власти на местах не решились вынести более суровый приговор, так как атмосфера вокруг все еще была достаточно накалена.

Сейчас это «Дело» хранится в Красноярском государственном краевом архиве в фондах Красноярского окружного суда.

К. БОГДАНОВИЧ.

**Красноярский
Рабочий**

№ 7 7/1.62.